

# 女子疑小姐妹侵占代收款责怪警方执法不公 派驻检察官说法讲理解开她的心结

本报记者 许梅 通讯员 苏海伦

本报讯 每周三进行疑难复杂案件会商;对每日提交审议的刑事立案情况进行书面审查;提前介入、跟踪引导相关重大疑难案件……在苍南县公安局龙港分局,有一间苍南县检察院派驻在这里的检察工作室。作为省检察院首批检察机关派驻侦查机关试点,一年多来,派驻检察工作室深化法律监督、前移工作关口、加强矛盾化解,取得了积极成效。

“因为信任,我让她帮我收回亲戚朋友还给我的借款,但是她却占为己

有……”和小姐妹合伙做生意的小艾(化名)为此持续信访了2年多。原来,小艾曾让与她合伙的小姐妹小雪(化名)多次帮忙代收借款和借条,之后两人结算经济往来,小艾发现多笔借款未收回,于是向龙港公安分局报警,称小雪偷走欠条并骗取了相关钱款,致损失近90万元。但是,小雪却坚称没有盗走欠条,也没有骗取钱款。龙港公安分局在调查并询问相关证人后,由于证据认定、法律适用等问题没有及时作出是否立案的决定,由此小艾认为龙港公安分局执法不公,持续信访。

案子该不该立?派驻检察工作室全面审查案件材料后认为,小艾对小雪的控告并没有实质证据,根据公安机关前期调查的证据判断,此案是民事纠纷,不属于公安机关刑事立案范围。于是,派驻检察官立即向龙港公安分局发出建议书,督促其作出不予立案决定,同时主动约谈小艾,立足法律监督者的站位,向她客观全面地讲解案件的纠纷性质,耐心回答疑惑,并帮助引导她依法通过民事诉讼途径表达诉求、维护权益。最终,小艾消除了对公安机关的误解,停止了信访,持续2年之久的涉法信访被成功化解。



## “法韵莫干”揭牌

昨天下午,德清县“法韵莫干”司法体验中心举行揭牌仪式。

这是一个以护卫绿水青山、服务经济发展为宗旨的司法体验中心,是德清法院将法治宣传和巡回审判有机结合的积极探索,旨在打造成为乡村振兴、旅游经济司法保护的“样板地”。

通讯员 周建福 摄

## 农用地不是用来堆东西的 被检察官关注的这块地如今油菜长势喜人

通讯员 柴禾

本报讯 在衢州衢江区云溪乡蒋村宝应里靠老23省道边,有一块不起眼的田地。“这是一块农用地,但是去年,有村民未经审批在这里堆放了公路塑料护栏,还用高速公路养护产生的废渣进行填基。”衢江区检察院检察

官说,“我们向衢州市国土资源局提出检察建议,督促他们采取有效措施处理这一违法行为。”

在衢江区检察院的督促下,衢州市国土资源局立即责令涉事村民对这块农用地进行清理、复垦整治。短短2个月内,这块农用地上的沥青混凝土废渣、公路塑料护栏便被清除,并回填泥土恢复

种植。如今,地里的油菜长势喜人。

早在去年4月,衢江区检察院便在全市检察机关率先成立生态环境检察部,依法惩治破坏生态环境资源类刑事犯罪;同时,积极贯彻恢复性司法理念,探索开展“生态损害赔偿”在司法个案中的运用,实现惩罚犯罪与保护环境的双赢。

## 执法活动有据可查 执法过错追究到底 诸暨警方不断加强执法规范化建设

通讯员 魏羽佳

本报讯 近日,在诸暨市公安局工业新城派出所办案区,民警为嫌疑人彭某戴上了智能手环,之后,从随身物品自动抓拍记录、手机等电子数据信息化采集,到自动分配讯问室等所有流程全都自动进入办案系统。讯问结束后,刻录系统自动将全过程存档并刻录成光盘,由民警入卷归档。这是诸暨市公安局全面升级与改造“三位一体”执法办案体系的成果之一。

近年来,诸暨市公安局始终坚持问题导向,以解决执法问题为切入点,牢固树立“以审判为中心”的执法理念,坚持“执法规范全警化,全警执法规范化”的总体思路,明确目标任务,紧盯关键环节,着力创新执法机制、狠抓执法管理、建强执法队伍,助推执法规范化建设提档升级。2017年诸暨市公安局被评为全省优秀公安局、全省执法示范单位。

警方不断提升创新“高精尖”设备,普及规范化执法场所建设,推出多个全省乃至全国首创举措。

诸暨市暨阳街道苎萝路109号,这是全国首家公检法一体化刑事诉讼涉案财物管理中心的所在。诸暨市公安局研发了公检法一体化涉案财物管理系统,所有涉案财物都有了“电子身份证”,“一物一码”管理可全程跟踪去向。诸暨市公安局还自主研发了执法证据信息化管理系统,进一步提升了执法规范化水平。

4月9日,诸暨市法院审理一起非法拘禁案。旁听席上,几位民警听得全神贯注,他们是基层派出所的一线办案民警。

诸暨市公安局创新思路,推出了“订单式”执法培训,不仅邀请法院、检察院的专业人士来授课,还采用自愿报名的形式把办案民警安排去检察院跟班学习、去法院观摩庭审等。

在诸暨市公安局网上督察中心,民警轻点鼠标,便可调看全市所有办案区域监控,实时监督规范民警执法行为。

在执法质量的硬件建设上,诸暨

诸暨市公安局建立接处警每日巡查制度,充分发挥指挥中心和法制、督察部门职能作用,对接处警执法音视频,受立案规范,案件源头审查包括录音录像、物证提取、照片固定、视频调取等情况进行重点巡查,实现事前审核、事中监控、事后纠错的接处警、受立案监管预期目的,切实解决有警不接、接警不处等执法源头问题。

同时,诸暨市公安局推动落实执法全流程记录制度,强化对各个执法环节的跟踪监督和执法审核,确保所有执法活动都有据可查、可回溯式管理;并将执法检查中发现的被上级机关撤销的行政案件、被检察院纠正违法的案件、被法院判决确认违法或败诉的案件,纳入执法过错责任追究范围,把执法过错责任追究落到实处。



## 公检法开联席会议

通讯员 章维希

本报讯 近日,临海市法院联合公安局、检察院召开了联席工作会议,就进一步加强和规范刑事裁判财产性判项执行工作等进行了商谈。三方在会后形成了会议纪要。

会议纪要对于取保候审保证金执行问题、在看守所服刑和刑满释放人员的暂存款执行问题等,作出了明确规定。

## 发现身边的好党员

通讯员 李晴

本报讯 为进一步贯彻落实党的十九大精神,促进法院精神文化建设,近日,台州椒江法院开展了讲故事比赛,主题为“述说身边人·讲述身边事——发现身边的好党员”。比赛中,参赛人员声情并茂地讲述了法院党员干警爱岗敬业、司法为民的感人事迹,深深触动了旁听干警们的心。

## 矛盾纠纷在线化解

通讯员 黄侃

本报讯 “通过手机就可以解决纠纷,不用跑路也不用花钱,这个平台真不错!”日前,身在温州的余女士通过遂昌法院推出的“在线纠纷多元化解平台”,顺利解决了一桩交通事故赔偿纠纷。

3月初,余女士带着儿子龙某乘坐客车从贵州前往温州。途经遂昌县境内时,司机陈某操作不当追尾前车,造成龙某牙齿受伤。之后由于赔偿金额不能达成一致,余女士向遂昌法院求助。考虑到双方当事人并不居住在遂昌,工作人员建议用“在线纠纷多元化解平台”即ODR系统进行调解。

用手机下载ODR软件并注册后,余女士从系统中选定了调解员。调解员安排双方通过ODR系统视频连线进行了调解。调解成功后,遂昌法院第一时间对结果进行了司法确认。就算调解没成功,案件也会由平台转成网上立案,当事人不用特地跑法院。

## 探索要素式审判法

通讯员 蔡未

本报讯 近日,温岭法院采用要素式审判法,10分钟审结一起信用卡纠纷案件,并当庭判决,受到了当事人的好评。

为实现民商事案件繁简分流、提高办案效率,温岭法院对争议不大的简单民商案件探索要素式审判。开庭时,法庭对无争议的要素予以确认并记录,简化有关庭审环节,重点围绕有争议的要素进行举证、质证、辩论等;法律文书也实行简化,对双方无争议的要素简单叙述,对有争议的要素抓住要点说理,让当事人一目了然。

本栏目由温岭市委政法委主办

## 法院获最佳风采奖

近日,在台州市青年文明号助推“最多跑一次”改革微视频展播活动中,玉环法院的微视频《“一站式”诉讼服务纪实》在近40个参选视频中脱颖而出,获得最佳风采奖。

视频中,法院青年干警作为讲解员,向群众展示了诉讼全流程的“妈妈式”服务,涵盖立案、送达、调解、庭审等各个环节。

通讯员 刘竹柯君 摄

